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DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO
SEDUTA DEL 13 MAGGIO 2014 (VERBALE N. 76)
Delibera n.314
A partire dall’anno scolastico 2015/2016 gli studenti in carica sono invitati, prima della fine del loro mandato, a presentare al Consiglio d’Istituto un progetto di autogestione, in modo tale che tale progetto sia approvato dal Collegio dei docenti.  Il prof. Mirizio suggerisce ai ragazzi di istituire una commissione studentesca che a dicembre stili un calendario con un programma dettagliato delle attività extracurricolari da svolgere durante il prossimo anno scolastico. Tale calendario dovrà essere presentato al Collegio dei docenti e in seguito al Consiglio di Istituto.  Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante e delibera. 

4. Calendario scolastico 2015/2016 e 7. Chiusura sabati estivi
Stabilito che, come da calendario regionale, la scuola inizierà il prossimo 15 settembre 2015 e terminerà il prossimo 10 giugno 2016 il Consiglio approva il calendario proposto dal Collegio dei Docenti. 
Delibera n.315
L’interruzione delle attività didattiche nei giorni: 30 novembre 2015; 7 dicembre 2015; 21,22 e 23 marzo 2016. Il Consiglio approva seduta stante, a maggioranza, con il voto contrario della prof.ssa Silhankova e con l’astensione della Dirigente, della Presidente e di Bargagli. 
Delibera n.316

All’unanimità e seduta stante si delibera inoltre la chiusura dell’Istituto nei giorni 18 e 25 luglio; 1, 8 e 22 agosto 2015.

Circa il punto 8 all’o.d.g: Scadenza/rinnovo contratti vari gli studenti chiedono che le ditte concorrenti ai bandi per il rinnovo delle concessioni si impegnino a fornire prodotti di qualità ed in particolare prodotti del commercio equo e solidale e, quando possibile, prodotti freschi, meglio se di filiera corta. 

Delibera n.317
Il Consiglio all’unanimità e seduta stante approva la richiesta degli studenti e delibera il rinnovo dei bandi in scadenza e in essere da più di tre anni con l’inserimento dei  requisiti richiesti dagli studenti nei bandi per il rinnovo delle concessioni.  
Conto consuntivo
Dopo l’esposizione da parte del DSGA, 

Delibera n.318

Il  Consiglio approva all’unanimità il Conto consuntivo 2014.

Delibera 319
Il Consiglio d’Istituto all’unanimità e seduta stante delibera per l’anno scolastico 2016/2017 l’attivazione dei suddetti nuovi corsi di indirizzo. 

